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Постановка проблеми. У психології 
проблема губристичної мотивації, зокрема 
у зв’язку із саморегуляцією, є маловивченою. 
У теоретико-методологічному плані вивчен-
ня структурних особливостей саморегуляції 
особистості, їх взаємообумовленості губрис-
тичними мотивами на різних вікових етапах 
розвитку самосвідомості також потребує 
окремого розгляду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вітчизняні дослідження усвідомленої само-
регуляції поведінки вперше були узагальнені 
О.А. Конопкіним. Вчений сформулював основ-
ні принципи саморегуляції, до яких відносять-
ся системність, активність та усвідомленість 
[1]. Застосовуючи структурно-функціональний 
підхід, автор визначає процес саморегуляції 
як цілісну, замкнену, інформаційно відкриту 
систему, яка реалізується взаємодією функціо-
нальних ланок (блоків), основою для виділення 
яких є специфічні регуляторні функції. На думку 
автора, функціональна структура процесів са-
морегуляції містить прийняту суб’єктом мету 
діяльності, суб’єктивну модель значущих умов, 
програму виконавчих дій, систему суб’єктивних 
критеріїв досягнення цілей (критеріїв успішно-
сті), контроль та оцінку реальних результатів, рі-
шення про корекцію системи саморегулювання 
[3]. Розглянемо ці компоненти більш детально: 

1) прийнята суб’єктом мета діяльності 
виконує загальну системотворчу функцію, весь 
процес саморегуляції формується для досяг-
нення прийнятої мети в тому її вигляді, як вона 
усвідомлена суб’єктом;

2) суб’єктивна модель значущих умов ві-
дображає комплекс тих зовнішніх і внутрішніх 
умов активності, врахування яких сам суб’єкт 
вважає необхідним для успішної виконавчої ді-
яльності; зазначена модель є джерелом інфор-
мації для здійснення програмування виконав-
чих дій;

3) програма виконавчих дій є інформа-
ційним утворенням, що визначає характер, 
послідовність, способи та інші (в тому числі 
динамічні) характеристики дій, спрямованих 
на досягнення мети в тих умовах, які виді-
лені самим суб’єктом як значущі, як базису 
для прийнятої програми дій;

4) система суб’єктивних критеріїв досяг-
нення мети (критеріїв успішності) є функ-
ціональною ланкою, специфічною саме 
для психічної регуляції; вона виконує функцію 
конкретизації та уточнення вихідної форми і 
змісту мети; 

5) контроль і оцінка реальних результа-
тів – регуляторна ланка, яка несе функцію 
оцінки поточних і кінцевих результатів щодо 
системи прийнятих суб’єктом критеріїв успіху; 
забезпечує інформацію про міру відповідності 
(або неузгодженості) між запрограмованим 
ходом діяльності, її поточними і кінцевими ре-
зультатами і реальним ходом їх досягнення;

6) рішення про корекцію системи саморе-
гулювання, кінцевою формою якої корекції є 
корекція власне виконавчих дій, а первинною 
причиною цього може служити зміна, внесена 
суб’єктом в ході діяльності в будь-яку іншу лан-
ку регуляторного процесу.



96 Ñåð³ÿ Ïñèõîëîã³÷í³ íàóêè

Âèïóñê 3. Òîì 2. 2017

К.О. Абульханова-Славська розуміє са-
морегуляцію як «… здатність суб’єкта до ор-
ганізації власної діяльності, управління нею» 
[1, с. 272]. Г.С. Нікіфоров під психічною само-
регуляцією розуміє «… свідомі впливи людини 
на властиві їй психічні явища (процеси, стани, 
властивості), виконувану нею діяльність, влас-
ну поведінку з метою підтримання (збережен-
ня) або зміни характеру їх протікання (функціо-
нування)» [4, с.16]. 

В.І. Моросановою проблема саморегуляції 
розглядається в межах вивчення самосвідо-
мості, як її регуляторна функція. В.І. Мороса-
нова та О.А. Аронова виділяють три основні 
функції самосвідомості: перша з них пов’язана 
зі здатністю особистості до самоідентифікації, 
оцінки себе та свого ставлення до світу. Зав-
дяки підтримці внутрішньої цілісності і само-
тотожності індивід може бути суб’єктом своєї 
поведінки і ставлення до навколишнього сві-
ту. Друга функція пов’язана зі здатністю бути 
суб’єктом усвідомленої і спрямованої зміни 
себе: вона проявляється в удосконаленні себе 
за рахунок самопізнання і зміни способів сво-
єї життєдіяльності. Третя функція – спрямова-
на регуляція своєї поведінки і життєдіяльність 
за допомогою самосвідомості, що забезпечу-
ють їх осмисленість [5].

За В.І. Моросановою, саморегуляція – це 
динамічна система взаємодії особистості 
з навколишнім світом, функціонування якої 
спрямоване на досягнення самостійності, іні-
ціативності та відповідальності за свої вчинки. 
Усвідомлена саморегуляція – багаторівневий 
процес ініціації, побудова психічної активності 
та управління нею для досягнення усвідомлено 
висунутих і суб’єктно прийнятих цілей. Авто-
ром визначено поняття стильових особливос-
тей саморегуляції, які є типовими для людини 
найбільш істотними індивідуальними особли-
востями самоорганізації та управління зовніш-
ньою і внутрішньою цілеспрямованою актив-
ністю і які стійко виявляються в різних її видах 
[5]. У вітчизняній психології стиль частіше опи-
сують через стійкі індивідуальні особливості 
виконання діяльності, детерміновані власти-
востями індивідуальності різних рівнів і спе-
цифікою діяльності, в якій стиль формується. 
Феномен стилю саморегуляції проявляється 
в тому, яким чином людина планує і програмує 
досягнення життєвих цілей, враховує значимі 
зовнішні і внутрішні умови, оцінює результа-
ти і коригує свою активність для досягнення 
суб’єктивно прийнятних результатів, в тому, 
в якій мірі процеси самоорганізації розвинені 
і усвідомлені [7].

За В.І. Моросановою, індивідуальний стиль 
саморегуляції характеризується комплексом 
типових для даної людини особливостей ре-
гуляторних процесів, що реалізують основ-
ні ланки системи саморегуляції (планування, 

програмування, моделювання, оцінювання 
результату), а також регуляторно-особистіс-
ними властивостями або інструментальними 
властивостями особистості, такими як само-
стійність, надійність, гнучкість тощо [6].

Під індивідуально-стильовими особли-
востями саморегуляції розуміються типові 
для людини особливості системи психічного 
саморегулювання, які стійко проявляються 
в різних видах його діяльності і поведінки. Крім 
того, існують стильові особливості, які харак-
теризують функціонування всіх ланок систе-
ми саморегулювання і являються одночасно 
суб’єктно-особистісними якостями (напри-
клад, самостійність).

У зарубіжній психології проблематика са-
морегуляції розглядалась у концепції само де-
термінації Е. Десі, в теорії самоефективності 
А. Бандури, в моделі сили ресурсів Р. Бауме-
стейстера тощо. Г. Метьюз і співавтори ро-
зуміють саморегуляцію як «… універсальне 
узагальнююче поняття для набору процесів і 
поведінки, які підтримують досягнення особи-
стісних цілей в мінливих умовах зовнішнього 
середовища» [6, с. 172].

Ч. Карвером та М. Шейєром було розро-
блено низку положень, які мають важливе зна-
чення для розуміння саморегуляції людини: 
поведінка – саморегульоване явище з контро-
льованим зворотним зв’язком, яка спрямована 
на досягнення цілей, а цілі, у свою чергу, утво-
рюють ієрархію різного роду абстракції; пере-
живання афекту (і впевненості, сумніву) також 
виникає як наслідок процесу зворотного зв’яз-
ку, але такого зворотного зв’язку, який вказує 
на темп скорочення невідповідності системи 
дій протягом тривалого часу [6]; впевненість і 
сумніви спричиняють патерни наполегливості 
або відмови від подальших дій для досягнення 
цілей діяльності.

У зарубіжній психології існують уявлення 
про саморегуляцію як явище, засноване на 
на ресурсах особистості. Зокрема, в «моделі 
сили ресурсів» (Strength model) Р. Бауместей-
стера, Б. Шмейчеля і К. Вогс [7] розглянуто 
такий компонент саморегуляції, як можливість 
змінювати поточну поведінку, приводити її 
у відповідність із стандартом. Р. Бауместей-
стер, Б. Шмейчель і К. Вогс припустили, що 
операції саморегуляції мають тенденцію спо-
живати обмежений внутрішній ресурс, який 
працює як енергія або сила. Вони вказують 
підкреслюють залежність саморегуляції від 
певного ресурсу, зміст якого розкривається 
в понятті «сила волі», який виступає як само-
контроль. Термін «сила волі» передбачає силу 
або енергію, яку «self» використовує для того, 
щоб викликати необхідні зміни.

Провідна ідея моделі сили саморегуляції 
описується такими положеннями [7, с. 525]: дії 
саморегуляції споживають обмежені ресурси, 
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так, що після вчинення таких дій індивідуаль-
ний запас цього ресурсу стає тимчасово змен-
шеним; коли ресурси стають дещо вичерпа-
ними, індивід буде менш ефективним в інших 
завданнях саморегуляції; одні й ті ж ресурси 
використовується для широкого кола дій само-
регуляції; як і у випадку з енергією або силою, 
ресурси можуть бути відновлені після відпочин-
ку і, можливо, шляхом інших механізмів; індивід 
може почати змінювати свою поведінку задовго 
до того, як ресурс повністю вичерпаний, тобто 
передбачати можливості саморегуляції.

А. Бандура [6] вказує на те, що саморегуля-
ція – багатогранне явище, яке діє через низку 
допоміжних пізнавальних процесів, зокрема 
через само-моніторинг, стандарти, оціночні 
судження, афективні реакції самооцінки. Роз-
глянемо коротко ці компоненти. По-перше, 
самомоніторинг – це процес, який передба-
чає контроль своїх розумових процесів та дій, 
умов, за яких вони відбуваються, та за безпосе-
редніми та віддаленими впливами, які вони чи-
нять. Успіх в саморегуляції певною мірою зале-
жить від точності, узгодженості та тимчасової 
близькості самоконтролю. У залежності від 
особистісних цінностей і функціонального зна-
чення різних дій індивід вибірково відслідковує 
певні аспекти свого функціонування та ігнорує 
малозначущі. Спостереження патернів власної 
поведінки є першим кроком до виконання дії, 
але сама по собі така інформація забезпечує 
мало підстав для саморегуляції. Дії стають са-
морегульованими завдяки суб’єктивній оці-
ночній функції, яка включає декілька допоміж-
них процесів.

Головну роль у здійсненні саморегуляції ві-
діграють особистісні стандарти для оцінки та 
управління діями. Оцінка конкретного резуль-
тату, сприятлива чи несприятлива, буде за-
лежати від особистісних стандартів, на основі 
яких вона здійснена. Стандарти – це психічні 
репрезентації критеріїв, що визначають пред-
ставлені в когнітивній сфері індивіда бажані або 
небажані результати. Якщо дії особистості від-
повідають її стандартам, то вона відчуватиме 
задоволення і, навпаки, якщо дії не відповіда-
ють стандартам, то вона буде незадоволеною. 
Індивід буде прагнути здійснити дії, спрямовані 
на досягнення задоволеністю собою, і уникати 
негативних реакцій на самого себе. Отже, емо-
ційні реакції самооцінки служать спонукальни-
ми факторами саморегуляції.

Оскільки для більшості дій немає ніяких аб-
солютних мір відповідності, то люди повинні оці-
нити свої дії щодо досягнень інших. Референтні 
порівняння можуть прийняти форму виконавчих 
досягнень інших в аналогічних ситуаціях, стан-
дартних норм, заснованих на представницьких 
групах, власних минулих досягнень. У цьому 
відношенні губристична мотивація може висту-
пати вагомим фактором функціонування са-

морегуляції: орієнтуючись на власні стандарти 
досконалості в діяльності чи на зовнішні вимоги 
суспільства, особистість обирає власну страте-
гію самоствердження, яка пов’язана з особли-
востями її саморегуляції. 

Чим більше дії відповідають особистіс-
ним цінностям та смислам, тим більш імовір-
но, що реакції самооцінки виявлятимуться 
в діяльності. Реакції самооцінки також змі-
нюються залежно від того, як люди сприйма-
ють детермінанти своєї поведінки. Вони пи-
шатимуться результатами, приписуючи свої 
успіхи власним здібностям і зусиллям. Проте 
вони самокритично реагуватимуть на помил-
кові дії, за які вони вважають себе відпові-
дальними, але не сприйматимуть себе таки-
ми через незвичайні обставини, недостатні 
можливості або нереалістичні вимоги. У цьому 
сенсі губристичне прагнення до досконалості, 
яке забезпечується орієнтуванням індивіда 
на власні стандарти досконалості та майстер-
ності в діяльності, визначатиме функціонуван-
ня реакцій самооцінки, а відтак і саморегуляції. 
У свою чергу, губристичне прагнення до пере-
ваги може ускладнювати саморегуляцію осо-
бистості. 

У теорії А. Бандури зазначається, що са-
морегуляція, яка заснована на особистісних 
стандартах, включає пізнавальний процес по-
рівняння стандартів із сприйманим результа-
том діяльності. Регуляторні ефекти походять 
не від самих стандартів, а скоріше відбувають-
ся за рахунок самореактивних впливів. Вони 
включають сприйману самоефективність, що 
відповідає стандартам, емоційну самооцін-
ку досягнень і регулювання найближчих цілей 
залежно від досягнутих успіхів. Виконавчі су-
дження встановлюють привід для самореак-
тивного впливу. Самореакції забезпечують 
механізм зв’язку, яким стандарти регулюють 
плани дій. Саморегуляція досягається шля-
хом створення стимулів для своїх власних дій 
і попереджуючих афективних реакцій на свою 
поведінку залежно від того, як вона відповідає 
особистісним стандартам.

Постановка завдання. Мета досліджен-
ня – визначити особливості зв’язку губрис-
тичної мотивації та саморегуляції особистості 
на різних етапах онтогенезу.

Для реалізації мети дослідження нами були 
сформовані такі вибірки: першу вибірку склав 
161 підліток, віком 13-16 років; другу вибірку 
склали 110 студентів 1-5 курсів; третю вибір-
ку склали 234 дорослих досліджуваних, віком  
25-45 років. 

Для реалізації мети дослідження були обра-
ні такі методики:

1) методика «Опитувальник губристичної 
мотивації студентів» (К.І. Фоменко) [8]. У на-
шому дослідженні методика застосовувалась 
на всіх трьох вікових вибірках; 
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2) опитувальник «Стиль саморегуляції 
навчальної діяльності – ССУД-М» (2011) [4], 
розроблений та апробований на вибірці підліт-
ків та старшокласників (7–11 класи навчання); 

3) опитувальник «Стиль саморегуляції сту-
дентів – ССС» [4], розроблений і апробований 
В.І. Моросановою на вибірці студентів. У на-
шому дослідженні був застосований на вибірці 
студентів;

4) опитувальник «Стиль саморегуляції 
поведінки – ССП-98» В.І. Моросанової для ви-
бірки досліджуваних дорослого віку.

Виклад основного матеріалу. Як ствер-
джує Л.В. Папшева, психічний розвиток підліт-
ка тісно пов’язаний із таким новоутворенням 
особистості, як саморегуляція. Перед підліт-
ком постає проблема особистісного і про-
фесійного самовизначення і вибору. У цьому 
періоді спостерігається бурхливий розвиток 
самосвідомості, орієнтування особистості 
на власну оцінку, тому необхідна допомога під-
літкам в розвитку таких особистісних якостей, 
які допоможуть у формуванні навичок само-
стійності в прийнятті рішень, здатності до від-
повідальної поведінки, до проектування свого 
майбутнього. На думку Л.В. Папшевої, фор-
мування цих якостей у процесі поведінки і ді-
яльності підлітка багато в чому визначають-
ся особливостями його саморегуляції [4]. 

З іншого боку, підлітковий вік є сенситивним 
для розвитку губристичної мотивації особисто-
сті – в цей період проблема самоствердження 
постає перед підлітком особливо гостро. Саме 
тому вивчення зв’язку між губристичною мо-
тивацією та саморегуляцією є актуальним пи-
танням. Результати такого дослідження пода-
ні на рисунку 1, з якого видно, що прагнення 
до досконалості характеризується більшою 
кількістю зв’язків зі стильовими характерис-
тиками саморегуляції провідної (навчальної) 
діяльності підлітків. 

Встановлено позитивний зв’язок між показ-
никами прагнення до досконалості та здатно-
сті до планування та гнучкості в структурі са-
морегуляції діяльності (0,43 та 0,42, p<0,0001 
відповідно). Отже, самостійність та ініціатив-
ність у постановці навчальних цілей, гнучкість 
в їх зміні залежить від зміни обставин діяль-
ності, можливості враховувати значущі умови 
навчальної діяльності та гнучко визначати так-
тику поведінки властиві підліткам, які прагнуть 
до досконалості та майстерності в діяльності 
та саморозвитку. 

Існує зв’язок між показниками прагнен-
ня до досконалості та моделювання (0,18, 
p<0,05). Високий рівень індивідуальної сфор-
мованості навичок, що дозволяють підлітку 
конкретизувати навчальну мету згідно зі сфор-

Рис. 1. Взаємозв’язок губристичної мотивації та стильових 
характеристик саморегуляції підлітків
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мованим значущим умовами навчання, швид-
ко орієнтуватися в мінливій ситуації і вибира-
ти відповідно до умов програму виконавчих 
навчальних дій або тактику поведінки з учите-
лем, стійкість цих процесів в умовах різного 
рівня психічної напруги передбачає високий 
рівень прагнення до досконалості.

 Встановлено зв’язок між прагненням 
до досконалості та програмуванням (0,37, 
p<0,0001). Розвиненість навичок визначення 
і побудови програми виконання навчальних 
дій, вміння виділити головне в них передба-
чає високий рівень прагнення до досконало-
сті в підлітків. Чим більше вони прагнуть 
до досконалості та майстерності в діяльності, 
тим вище в них проявляється здатність швид-
ко включатися в навчальну діяльність і вихо-
дити з неї, легко перемикатися з одного виду 
на інший. Стійкість функціонування програми 
навчальних дій в умовах індивідуальної і гру-
пової роботи, на звичайних заняттях і в умовах 
іспиту властива підліткам із високим рівнем 
прагнення до досконалості. 

Зв’язок між прагненням до досконалості 
та оцінкою результатів (0,25, p<0,01) свід-
чить про сформованість критеріїв успішності 
навчальної діяльності, гнучкість їх змін, роз-
виненість процесів самоконтролю і оцінки ре-
зультатів своєї навчальної діяльності, їх стій-
кість в умовах низької і високої навчальної 
мотивації в підлітків, які прагнуть до доскона-
лості та підтвердження власної майстерності. 

Зв’язок прагнення до досконалості з показ-
никами надійності (0,33, p<0,0001) свідчить 
про індивідуальну стійкість процесів моде-
лювання значимих умов процесу навчання, 
постановки навчальних цілей, критеріїв оцінки 
і контролю в підлітків із високим прагненням 
до досконалості. 

Відповідальність як показник саморегуляції 
позитивно корелює з показниками прагнен-
ня до досконалості (0,41, p<0,0001). Високий 
рівень розвитку здатності учня підтримувати 
саморегуляцію своєї активності через усві-
домлення міри значимості діяльності для себе 
і для інших, здатність до відповідального під-
ходу до досягнення мети властиві підліткам з 
високим рівнем прагнення до досконалості. 

Загальний показник саморегуляції навчальної 
діяльності старших школярів позитивно пов’яза-
ний із показниками прагнення до досконалості 
(0,52, p<0,0001). Отже, чим вищий рівень са-
морегуляції навчальної діяльності, тим вищим є 
прагнення до досконалості в її суб’єкта. 

Прагнення до переваги в підлітковому віці 
виявляється позитивно пов’язаним із показ-
никами планування (0,31, p<0,0001), гнучкості 
(0,16, p<0,05) та самостійності (0,17, p<0,05). 
Отже, самостійність та ініціативність у поста-
новці навчальної мети, гнучкість в її зміні залеж-
но від обставин навчальної діяльності, здат-

ність враховувати значущі умови діяльності та 
гнучко визначати тактику поведінки, розвине-
ність регуляторної автономії, тобто автоном-
ності функціонування системи саморегуляції 
навчальної діяльності та її незалежність від 
впливів інших людей властиві підліткам, які 
прагнуть до переваги над іншими. У реалізації 
саморегуляції навчальної діяльності підлітка, 
поряд із прагненням до досконалості, ключову 
роль відіграє і прагнення до переваги, забез-
печуючи самостійність у постановці навчаль-
них цілей та їх реалізації. 

На рисунку 2 показано зв’язки показни-
ків губристичної мотивації та саморегуляції 
навчально-професійної діяльності студентів.

Встановлено позитивний зв’язок між показ-
никами прагнення до досконалості та плану-
вання (0,43, p<0,001), моделювання (0,22, 
p<0,05), програмування (0,47, p<0,001), оцін-
ки результату (0,50, p<0,001), надійності (0,43, 
p<0,001). У студентів як суб’єктів навчаль-
но-професійної діяльності міра вираженості 
прагнення до досконалості пропорційно зро-
стає з мірою збільшення показників само-
регуляції, що відповідають за розвиненість 
самостійності та ініціативності в плануванні 
і постановці навчальних цілей, гнучкість змі-
ни цілей відповідно до тих змін обставинами, 
їх стійкості в психологічно складних умовах, 
сформованість навичок, що дозволяють пра-
вильно визначати навчальну мету, швидко 
орієнтуватися в мінливій ситуації і вибира-
ти відповідно до умов програму виконавчих 
навчальних дій або тактику поведінки з викла-
дачем, а також стійкість цих процесів в умо-
вах високої і низької психічної напруженості, 
розвиненість навичок визначення і побудови 
програми виконання навчальних дій і умін-
ня виділити головне з них, здатність швидко 
включатися в навчальну діяльність 

і виходити з неї, легко перемикатися з од-
ного виду діяльності на інший, стійкість функ-
ціонування програми навчальних дій в умовах 
індивідуальної і групової роботи, на звичай-
них заняттях і в ситуації іспиту, сформова-
ність критеріїв успішності навчальної діяльно-
сті, гнучкість їх зміни в умовах мінливих вимог 
до навчальної підготовки, розвиненість про-
цесів самоконтролю і оцінки результатів своєї 
навчальної діяльності, стійкість цих процесів 
в умовах підвищеної і зниженої мотивації нав-
чання і психічної напруженості, індивідуаль-
ну стійкість процесів моделювання значимих 
умов навчання, процесів визначення та поста-
новки навчальних цілей, функціонування про-
грам навчальних дій, критеріїв оцінки, про-
цесів контролю, оцінки і корекції результатів 
навчальної діяльності в ситуації підвищеної і 
заниженої мотивації навчання.

Існують негативні зв’язки між прагнен-
ням до переваги та програмування (-0,39, 
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p<0,001), оцінки результату (-0,44, p<0,001), 
самостійності (-0,32, p<0,01), гнучкості (-0,30, 
p<0,01), надійності (-0,21, p<0,05). Прагнення 
до переваги, у свою чергу, негативно пов’яза-
не із саморегуляційними процесами та здат-
ностями в суб’єкта до навчально-професійної 
діяльності. 

На рисунку 3 подано результати взаємо-
зв’язку показників губристичної мотивації та 
саморегуляції в дорослої категорії досліджу-
ваних. Встановлено низку позитивних зв’язків 
між прагненням до досконалості та саморе-

гуляцією: планування (0,45, p<0,0001), моде-
лювання (0,19, p<0,01), програмування (0,37, 
p<0,0001), оцінки результатів (0,35, p<0,0001), 
гнучкості (0,33, p<0,0001), загального показ-
нику саморегуляції (0,51, p<0,0001). Таким 
чином, прагнення до досконалості взаємоо-
бумовлене з процесами та здатностями са-
морегуляції в суб’єкта професійної (трудової) 
діяльності. 

Низка негативних зв’язків показників праг-
нення до переваги з показниками програму-
вання (-0,43, p<0,0001), оцінки результату 

Рис. 3. Взаємозв’язок губристичної мотивації  
та стильових характеристик саморегуляції особистості  

у період дорослості

Рис. 2. Взаємозв’язок губристичної мотивації та стильових 
характеристик саморегуляції студентів
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(-0,39, p<0,0001), гнучкості (-0,25, p<0,001) 
та загального показника саморегуляції (-0,45, 
p<0,0001) свідчить про те, що прагнення до пе-
реваги над іншими в дорослому віці властиве 
особам з низькою здатністю до саморегуляції.

Висновки. Специфіка зв’язку губристичної 
мотивації та саморегуляції діяльності має свої 
вікові закономірності та залежить від особли-
востей провідної діяльності суб’єкта. У підліт-
ковому віці спостерігається позитивний вплив 
як прагнення до досконалості, так і прагнення 
до переваги на саморегуляційні можливості 
суб’єкта, в той час як на етапі навчально-про-
фесійної та трудової діяльності суб’єкт є тим 
більше здатний до саморегуляції, чим більш 
розвиненим у нього є прагнення до доскона-
лості, а прагнення до переваги є пригніченим. 


